Ангел Великов X„Г“ клас № 2

Само просветеният не е роб
(есе)

Нека се върнем към времето, когато хуманизмът вече е факт – това е времето, последвало Ренесанса („Ренесанс“ – „възраждане“, но не на знания, а на жаждата за тях...) и да обърнем внимание на темата за просвещението.

„Само просветеният не е роб“ – звучи доста правдоподобно за самата истина, а тя е такава, защото чрез просвещението човек се освобождава... Но не мисля, че „просвещение“ е правилната дума тук, тъй като се има предвид реалният поглед върху нещата – „познанието“.
И така – познанието освобождава... Но каква свобода е за поробените хора (крепостни селяни, васали или изобщо подчинени някак си), да речем, по времето на Русо, да знаят че (примерно) няма Бог? Да, освободени са – от надежда... Или пък да знаят, че има? Тогава пак ще бъдат роби на Неговите повели и закони... Защо робът на надеждата би искал да стане роб на познанието? Самата надежда прави товарът му по-лек... „Свободата е сам да избираш своите окови“? Но, за да можеш да избереш трябва да познаваш и (поне) двете възможности... А как се избира (човек е Човек, защото избира) между познание и невежество, ако не познаваш познанието? Но ако опознаеш познанието, вече нямаш избор... Това е основният проблем, стоящ както и пред едно-времешните хора, така и пред сегашните (да – и пред нас)...
Нима най-добрите литературни произведения не са написани от просветени (в смисъла на „знаещи“)? И ето – в тях откриваме сурова и нелицеприятна реалистичност, които (безспорно) доставят естетическа наслада, но ни заробват в полза на познанието... Всички тези енцилкопедии (по времето, че и след него на Волтер и Монтескьо, но не чак в съвремието) имат за цел да „освободят“ Човека... и го правят – освобождават го от много предразсъдъци, заблуди, страхове и надежди. Но наистина ли се е чувствал „свободен“ този човек, след като е имал доста ясна (макар не и пълна) представа за очакващата го участ? Може би, да – само чрез познанието може Човек да се научи да отрича съдбата си (ако приемем, че я има) и да се опитва да я прмени.
Именно познанието е освободило хората от много абстрактни понятия (но никога напълно – надеждата я има...) и ги е поробило, в полза на други (например „бъдещето“ на идните поколения). Дар Божи или Божие наказание („...Блаженни са невежите...“), човешки триумф или човешко падение, а може би дори случайност,  просвещението – познанието е факт. И то се подхранва като огън от всички, които някога са го пожелавали, сега пожелават и ще пожелават в „бъдеще“. И набира маса и скорост като лавина – познанието и заблудата на предците ни, нашите собствени познание и заблуда и тези на наследниците ни ще ни доведат (евентуално) до пълното познание (или заблуда). Едва тогава бихме могли да вземем окончателна позиция по тезата „само просветеният не е роб“.
За заключение ще изкажа личното си мнение – колкото непросветеният е роб на невежеството си, толкова и просветеният на познанието. Свободни хора няма.
